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Resumo

Este trabalho é uma tentativa de enfocar alguns dos aspectos mais relevantes das teorias econdémicas do
polonés Michal Kalecki e do austriaco Joseph Schumpeter. Procurou-se situar as idéias-chave de ambos,
dentro de um contexto de integracdo entre os objetivos e motivacdes microdinamicos da firma e o ambiente
macrodinamico. Tentou-se, também, de uma forma bastante simplificada, comparar aquelas idéias-chave da-
queles dois economistas, buscando encontrar convergéncias e divergéncias. O melhor resuitado do trabalho é
que, apesar de diferencas marcantes, ha pontos de contato importantes entre eles.
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1 Introducgao

O objetivo fundamental deste trabalho é apresentar as principais idéias de Kalecki e de
Schumpeter sobre dindmica capitalista, particularmente os conceitos de investimento,
Inovacgdo, poupanga e crédito e as possiveis relagdes entre eles. H4, ainda, a intencéo de
comparar o pensamento dos dois economistas sobre as referidas questdes e, com isso,
buscar — na medida em que existam — convergéncias e divergéncias.

Este trabalho € composto por quatro se¢des, incluindo, como de praxe, esta introducéo.
Na sec&o dois, apresenta-se a abordagem de Kalecki, (1978) gue se divide em trés
subsegdes: na subsecao 2.1, sdo discutidos os determinantes dos lucros, tentando-se iden-
tificar suas variaveis explicativas; na 2.2, discute-se financiamento e crédito; a 2.3 trata da
inter-relag&o entre investimento, taxa de juros e capital empresarial. Na secdo 3, apresenta-
se o enfoque de Schumpeter, também dividido em trés subsecbes: em 3.1, se faz o estudo
do fluxo circular e do equilibrio estatico; em 3.2, a discussdo versa sobre inovacbes, empre-
sario e dinamica capitalista, e ha entdo o compromisso de clarificar os aspectos essenciais
da visdo de Schumpeter (1982) sobre a macrodinamica; em 3.3, debatem-se as questdes
referentes a crédito e a sistema bancario. A secéo quatro é a conclusao, onde sera feito um
confronto entre as idéias principais dos dois economistas, buscando-se pontos de proximi-
dade e de afastamento.
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2. A abordagem de Kalecki
2.1. Determinantes dos lucros

Se do ponto de vista de Keynes, o problema central das economias capitalistas € de
“demanda efetiva”, na 6tica de Kalecki ha, nessas economias, um problema de “realizacéo
da producao”.

Podemos, entéo, afirmar que o objetivo central de Kalecki (1978), ao levantar o proble-
ma da realizag&o, era provar que s&o os gastos dos capitalistas que determinam o volume
dos lucros. Dito de outro modo, dada a capacidade produtiva da economia e a distribuig&o
de renda, sdo a acumulagdo de capital (o investimento) e o consumo dos capitalistas as
variaveis fundamentais para determinar lucros, salarios e renda nacional.

Kalecki (1978) partia da constatac@o de que as economias capitalistas desenvolvidas
nao sofriam (excetuando momentos especiais) de problemas de escassez de forga de traba-
lho e de capital. Se ocorrem interrupgdes no crescimento (crises, depressdes etc) ndo é por
falta de recursos produtivos, pois, se todos os recursos forem utilizados, seria possivel elimi-
nar o desemprego, aumentar arenda e evitar as crises. O problema € que o capital instalado
e a for¢ca de trabalho disponivel ndo sdo plenamente usados. A resposta, entdo, deve ser
procurada no lado da demanda, ou seja, a demanda é insuficiente para realizar toda a produ-
¢&o que poderia ser criada. Mais adiante, vamos verificar que a producdo nao é realizada
porque os gastos dos capitalistas s&o menores do que a capacidade produtiva de que eles
mesmos dispéem.

Para entender a dindmica de uma economia capitalista, Kalecki (1978) vai desenvolver
um modelo com os seguintes supostos basicos:

a) duas classes sociais e duas classes de renda— os trabalhadores recebem salarios e

os capitalistas lucros;

b) economia fechada (isto é, sem rela¢des econémicas com o exterior), ou exporta-

¢cdes igual a importagdes e auséncia de movimentos de renda liquida;

c) economia sem Governo, ou orgamento equilibrado (receitas iguais as despesas do

Governo);

d) auséncia de poupanca dos trabalhadores, isto €, os salarios sdo gastos em consu-

mo;

e) inexisténcia de acumulacéo de estoques, ou havendo, essa deve ser computada como

producédo de bens de investimentos;

f) aproducéo, o lucro e o investimento sdo considerados em seus valores brutos, isto

€, antes da depreciacao.
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Por sua vez, no esquema de reproducao de Kalecki (1978), a economia é dividida em
trés departamentos, ou seja, o departamento | produz bens de investimentos, 0 departamento
Il produz bens de consumo dos capitalistas e o departamento Il produz bens de consumo dos
trabalhadores. Uma pergunta se faz necessaria: quem produz os bens intermediarios utiliza-
dos nos trés setores? A suposicéo de Kalecki (1978) é de que cada departamento produza
seus préprios bens intermediarios que compdem seus bens finais, eliminando, assim, a ne-
cessidade de um departamento [V e podendo, dessa maneira, dividir, sem problemas, a
producdo de cada departamento em saldrios e lucros. De outro modo, o valor da produgao
de cada setor é sempre igual ao valor adicionado, que, por sua vez, & igual & soma de
salarios e lucros.

Com base no que foi argumentado acima, podemos construir o esquema de reprodu-
cao kaleckiano, como feito abaixo:

Departamento | Departamento Il Departamento il TOTAL
R L, Ls L
W, ‘ W, W, W
i Ce Cw v
Onde:
L = Lucros
W = Salarios

| = Investimento

Cc = Consumo dos Capitalistas
Cw = Consumo dos Trabalhadores
Y = Renda Nacional

O que nos permite formular as seguintes equagdes de comportamento:

L=L,+L,+L3 (1)
W=W +W, +W, 2)
Y=1+Cc+Cw (3)
I=L+W, 4)
Cc=L,+W, (5)
Cw=L,+W, (6)
Y=L+W (7)

Comparando as equagdes de renda nacional, isto &, (3) e (7), temos

L+W=1+Cc+Cw (8)
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e utilizando o suposto de que os trabalhadores gastam todo salario em bens de consumo.

entao
W=Cw, logoL=1+Cc (9)

Isso significa, formalmente, que o lucro total é igual & soma do investimento com o con-
sumo dos capitalistas, ou que o lucro total corresponde aos gastos dos capitalistas, ou, ain-
da, que o lucro total € igual a produgéo dos departamentos l e Il.

Podemos concluir afirmando que, dada a capacidade produtiva da economia e a distri-
buic&o de renda entre lucros e saldrios, o lucro total é igual ao investimento mais 0 consumo
dos capitalistas. Mas n&o podemos, ainda, dizer que sdo os lucros dos capitalistas que de-
terminam seus gastos, ou se, ao contrario, s&0 seus gastos que determinam seus lucros.

Aequacdo L = | + Cc(9) é a equacao simplificada dos lucros. Poderiamos interpreta-la
com o significado de que o lucro é dividido em investimento e consumo dos capitalistas;
assim, o lucro seria a variavel independente, enquanto o investimento e o consumo dos capi-
talistas seriam as varidveis dependentes, ou seja, |=f(L)e Cc =g (L). Porém néo & isso
que ocorre; as variaveis independentes sdo | e Cc e a soma delas determina o lucro no
periodo t, ou seja, L=h(l, Cc).

Sabemos que o lucro depende da receita e que a receita depende das vendas, ou seja,
guanto maior o volume de vendas, maior o valor da produgdo e maior sera o volume dos
lucros.

E preciso demonstrar que o lucro depende ndo de todo o valor da produgéo, mas do
valor da producéo dos departamentos | e Il apenas, isto &, das vendas de bens de investimen-
to e de bens de consumo dos capitalistas. Vamos supor que o valor da produgao de toda a
economia esta crescendo em consequéncia apenas do aumento do valor da produgéo do
departamento lll, isto é, esta aumentando apenas a producio de bens de consumo dos traba-
Ihadores. Nesse caso, os lucros dos capitalistas do departamento Il também estdo aumen-
tando. Mas néo os lucros totais, pois, se os lucros do departamento Il aumentam, € por que o0s
trabalhadores dos departamentos | e |l estdo comprando mais, e isso so € possivel porque 0s
salarios daqueles departamentos estdo maiores. Como a producdo € a mesma, entao os
lucros estdo caindo, enquanto os salarios aumentam. Em resumo: o aumento dos lucros no
departamento lll € exatamente igual a diminui¢do dos lucros nos outros dois departamentos.
Portanto, é o investimento e 0 consumo dos capitalistas, isto &, sdo as producdes dos depar-
tamentos | e |l que determinam o volume dos lucros.

Significa que o volume dos lucros ndo exerce influéncia sobre o investimento e o con-
sumo dos capitalistas? Exerce, sim, da seguinte maneira: os lucros do periodo t influenciam
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0s gastos do periodo t+ 1, porém dentro do mesmo periodo sdo os gastos que determinam
o0s lucros.

Na relagéo entre os gastos do periodo atual e os lucros do periodo anterior, podemos
ter trés situacdes:

a) se os gastos atuais forem iquais aos lucros do periodo anterior,estamos numa eco-

nomia estacionaria, isto é, (1 + Cc) t + 1 = Lt = economia estacionaria;

b) se os gastos atuais forem menores do que os lucros do periodo anterior,
estamos numa economiaem depressdo, istoé, (I+Cc)t+1 < Lt = economiaem
depressao;

C) se os gastos atuais forem maiores do que os lucros do periodo anterior, isto &, (I +
CC)t+ 1 >Lt = economia em expansio.

A escola marginalista, particularmente a corrente austriaca (Béhm-Bowerk, principal-
mente), afirma que o lucro € um “preco pela espera” auferido pelo capitalista, ou seja, o lucro
seria um prémio pela abstinéncia dos capitalistas. Pela equag&o dos lucros, de Kalecki (1978),
aconcluséo é diametralmente oposta: o lucro sera tanto maior quanto maiores forem os gas-
tos e ndo a poupanca, entdo € possivel concluir que o lucro é o prémio que os capitalistas
recebem por gastarem.

Pela natureza dos argumentos apresentados e tendo em vista que a equacao keleckiana
mostra os lucros determinados por fatores de demanda dos capitalistas, podemos considera-
la como uma equagéo de realizagdo dos lucros.

Para chegar a equacéo completa dos lucros, Kalecki (1978) vai suspender as hipote-
ses simplificadoras que resultaram na equacao simplificada dos lucros, e consideremos uma
economia com governo, comércio exterior, na qual os trabalhadores poupam uma parte de
seus salarios. Tais procedimentos nos permitem chegar a equagéo completa dos lucros.

Vamos partir da equacgéo simplificada L = | + Cc (9), e admitindo-se que W = Cw, ou
W —Cw = Sw,donde: L + W=1+Cc+ Cw. Denotando:

W*=W-Td
L*=L-Td
AX=X-Q
T=Td+Ti

Onde: X = Exportacdes
Q = Importagbes
AX = Saldo das Exportacdes
T =Tributos (totais)
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Ti = Tributos Indiretos
Td = Tributos Diretos
G = Gastos Governamentais

Entdo: W*+L*+T =Cw+Cc+1+G+AX

Como: Sw=W*-Cwe AG = G-T, sendo: AG = Déficit orgamentario do governo,
entdo: Sw +L*=Cc + 1+ AG + AX. Ou ainda:

L*=Cc+1+AX+AG-Sw

Por comodidade, podemos desprezar a simbologia (L*) e escrever a equagéo com-

pleta dos lucros, como:
L = Cc+l+AX+AG-Sw (10).

Analisando os trés ultimos componentes da equagado acima, podemos concluir que:

a) quanto maior a poupancados trabalhadores, menor seraolucro dos capitalistas.
Oraciocinio éo seguinte: se a poupanca dos trabalhadores aumenta, o consumo diminui,
logo os lucros do departamento 1l cairdoe também os lucros totais. Formalmente: se
Swi=sCwilsl =Ly

b) o aumento das exportagdes liquidas (AX) necessariamente elevara os lucros totais.
Vamos supor a economia nacional composta de quatro departamentos: os trés tradicionais,
mais um departamento IV que produz apenas bens exportaveis e vamos representar por (X)
o valor da produgéo e por L,) os lucros e (W,) os salarios, de forma que: X=L,+W,. O lucro
do departamento lll seriaigualaL, =W, + W, + W, (dado que estamos supondo que
W,=Cw) e o lucro total seria L=L +L,+L, +L, Entdo, todaa exportagéo correspon-
deria a lucro: lucro do departamento IV, isto €, L4 e uma parte do lucro do departamento 11,
isto €, W,. Resumindo: todo valor exportado equivale a lucro e todo valor importado é uma
reducao dos lucros, porque reduz as vendas da economia nacional. De outra forma, pode-
mos assegurar que os lucros totais dependem do saldo das exportacdes:;

C) quanto ao déficit orgamentario, sabemos que as atividades do Governo s&o de dois
tipos: os gastos (despesas) e a tributagdo (receitas). Quando o governo gasta, ele promove o
aumento dos lucros dos capitalistas, ou diretamente comprando a eles, ou pagando salérios
que seréo gastos em compras aos capitalistas; quando o governo cobra impostos, ele reduz
os lucros, ou diretamente tributando os capitalistas, ou via tributagéo dos salérios, que, ao
serem reduzidos, realizam um volume menor de compras aos capitalistas. Evidentemente
que um deficit orgamentario do governo representa uma elevacéo no volume dos lucros.
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Apesar de o raciocinio ser bastante simples, como apresentado acima, é preciso com-
preender que os capitalistas ndo tém seus gastos diminuidos pelos impostos incidentes so-
bre os lucros, ou dito de outro modo: a existéncia dos impostos significa que os capitalistas
deixaram de gastar um montante igual aqueles, mas n&o significa que, na auséncia dos im-
postos, fariam um gasto adicional correspondente ao valor daqueles.

Para melhor entendimento da questao colocada acima, vamos supor: i) uma economia
fechada,; ii) sem poupang¢a dos trabalhadores; e iii) orgcamento do governo equilibrado. Admi-
timos duas hipdteses. Na primeira, ndo existem impostos sobre os lucros; entdo, L(1) = (1) +
Cc(1). Na segunda hipotese, existem impostos sobre os lucros, eteremos L(2)-T=1(2) +
Cc(2), onde T sédo os impostos. De acordo com o senso comum L{1) > L(2), ou seja L(1) =
L(2)-T eportanto: [I(1) + CC(1)]-[I(2) + CC(2)] = T. Na verdade, sdo possiveis trés situacdes
diferentes: i) como pagar impostos néo afeta as decisdes de gastos dos capitalistas, ent&o:
I(1)+ Cc(1) = 1(2) + Cc(2), e consequentemente L(1) = L(2) —T, ou seja, os capitalistas obterdo
0 mesmo lucro nas duas hipoteses;

i) como os impostos estimulam a economia, os capitalistas decidem gastar mais, en-
tao: I(1) + Cc(1) < 1(2) + Cc(2) e, por consequéncia, L(1) <L(2)-T, ou seja, os capitalistas
lucram mais, mesmo pagando impostos;

1) como os impostos deprimem a economia, 0s capitalistas gastardo menos, entao:
I(1) +Cc(1)>1(2) + Cc(2), portantoL(1)>Lc(2)—T, mas, mesmo nesse caso, ndo podemos
afirmar que a diferencaentre L(1) e L(2) seja necessariamente iguala T.

2.2. Financiamento e crédito

Anteriormente, deixamos em aberto uma questdo a que vamos responder agora: como
explicar que os gastos dos capitalistas em investimentos e consumo, num certo periodo,
pode ser maior do que os lucros do periodo passado? Ou, de outro modo, quais s&o os
recursos que os capitalistas usam para financiar seus gastos correntes?

Para responder a questdo acima formulada, é preciso, de pronto, esquecer a logica
neoclassica de que os gastos dos capitalistas sdo determinados pelos lucros totais.

E evidente, como ja vimos, que os lucros num certo periodo exercem influéncia sobre os
gastos do periodo seguinte. Mas a perfeita compreensdo do pensamento Kaleckiano exige
que: i) em qualquer periodo, s&o os gastos com investimento e consumo dos capitalistas que
determinam os lucros e n&o o contrario; ii) se o lucro do periodo atual € maior do que o lucro
do periodo anterior, ent&o ndo foi s6 o lucro que financiou os gastos dos capitalistas do peri-
odo atual. De onde provém, ent&o, esse diferencial? Como financiar a expanséo?

Seja L (t) os lucros do periodo atual e L (t + 1) os lucros do periodo seguinte. Se L (t+ 1)
>L (1), isso significa que, no periodo (t + 1), oscapitalistas gastaram maisdoque seus
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lucros no periodo (1), istoé,L(2)=L(1)+E, onde Erepresentao gastoadicionalque fez
comquel (t+1)>L (). De onde provém esse gasto adicional? Onde os capitalistas vao
buscar E?

Para Kalecki, os lucros passados sao apenas recursos financeiros que os capitalistas
usam para “movimentar seus negécios”, no periodo seguinte. Porém o que, de fato, cria no-
vOs recursos financeiros para viabilizar os novos gastos dos capitalistas sdo os préprios
gastos. Dito de outra forma: os lucros sdo gastos antes mesmo de existirem, o que significa
que os lucros se realizam no momento em que 0s capitalistas gastam, ndo importando a
origem dos recursos financeiros que os capitalistas usam para efetuarem seus gastos.

Mas a pergunta se mantém: onde os capitalistas vao buscar (E), daequacadoL (t+1) =
L (t) + E? Kalecki indica duas fontes: as reservas financeiras dos capitalistas e os créditos
bancarios. Os capitalistas constituem reservas diversas (depreciagdo, contingéncias etc), e
podem fazer uso delas (e de reservas pessoais, € claro) para aumentarem seus gastos
acima dos lucros realizados no periodo anterior.

Além do uso de reservas existentes, os capitalistas podem solicitar (e o fazem
frequentemente) créditos para gastarem mais do que os lucros obtidos no periodo anterior.
Porém, apesar de o mecanismo de crédito ser fundamental (e esse € o papel principal do
sistema bancario) no financiamento dos gastos adicionais (principalmente em investimento)
dos capitalistas, & perfeitamente possivel ampliar os lucros de um periodo apenas com 0s
recursos financeiros do periodo anterior. Para que tal ocorra, € necessario que, no periodo
seguinte, esses recursos circulem mais rapidamente entre os capitalistas.

Verifiguemos como isso € possivel. O esquema de reproducdo mostra que o comprado
de outro por cada capitalista corresponde ao lucro desse ultimo. E evidente que tal raciocinio
supde a exclusdo dos trabalhadores e, portanto, do salério no valor da venda, uma hipdtese
que nao prejudica os resultados. Vamos supor, também, que, num certo intervalo de tempo
(um ano por exemplo), ocorram dois circuitos de compra e venda e existam trés capitalistas
na economia (KA, KB e KC). Podemos ter os seguintes casos:

a) economia estacionaria: nesse caso, cada capitalista gasta exatamente o que rece-
beu de lucro. Sejam as seguintes operagdes: KA compra de KB mercadorias no
valor de $ 5, KB compra de KC mercadorias no mesmo valor e KC compra de KA
mercadorias no mesmo valor. Assim temos: no 1° Circuito, o total realizado € igual a
$ 15; no 2° Circuito, o total realizado é também igual a $ 15. Portanto seré $ 30 o
valor total realizado no periodo.

b) economia em declinio: nesse caso, o capitalista B sempre poupa (isto €, ndo gasta)
$ 1 do lucro que aufere, enquanto os outros dois capitalistas continuam gastando
todo o lucro. No 1° circuito, KA compra de KB mercadorias no valor de $ 5 (KB poupa
$ 1), KB compra de KC mercadorias no valor de $ 4 e KC compra de KA mercadori-
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as no valor de $ 4. Assim, temos: no primeiro circuito, o total realizado é iguala $13:
no 2° circuito, KA compra mercadorias no valor de $4 ( KB poupa $ 1), KB compra
de KC mercadorias no valor de $ 3 e KC compra de KA mercadorias no valor de $ 3.
O total realizado no circuito & igual a $ 10. Portanto sera de $ 23 o valor total realizado
no periodo, o que corresponde a menos $ 7 emrelacao ao exemplo anterior de uma
economia estacionaria.

c) economia em expansdo com emprego de recursos externos: nesse caso, o capitalis-
ta B sempre acrescenta $ 1 (de reservas ou de crédito obtido) ao gastar seu lucro,
enquanto os outros dois capitalistas continuam a gastar apenas seu lucro. No 1°
circuito, KA compra de KB mercadorias no valor de $ 5 (KB acrescenta $ 1), KB
compra de KC mercadorias no valor de $ 6 e KC compra de KA mercadorias no
valor de $6. Assim, temos: no primeiro circuito, o total realizado é iguata $ 17; no 2°
circuito, KA compra de KB mercadorias no valor de $ 6 (KB acrescenta $ 1), KB
compra de KC mercadorias no valor de $ 7 e KC compra de KA mercadorias no
valor de $ 7. Assim, temos: no segundo circuito, o total realizado é igual a $ 20.
Portanto sera de $ 37 o valor total realizado no periodo, o que corresponde a mais $
7 em relacéo ao exemplo de uma economia estacionaria.

d) economia em expansdo sem emprego de recursos externos: nesse caso, vamos
manter toda a situacéo como descrita no caso da economia estacionaria. Ja sabe-
mos que, para cada circuito, o total realizado é igual a $ 15. Vamos supor, entéo,
que, em vez de dois circuitos, tenhamos trés circuitos e, nesse caso, o valor total
realizado no periodo sera de $45. Numa economia em expanséo, basta aos capita-
listas aumentarem o numero de circuitos, ou seja , basta movimentarem mais rapida-
mente seus recursos.

Podemos, entdo, concluir que qualquer que seja a fonte para realizar seus gastos com
investimento e consumo num dado periodo, sdo esses gastos que geram seus lucros naquele
periodo e é nesse sentido que os lucros s&o gastos mesmo antes de existirem. Mas isso que
esta sendo argumentado se refere a recursos monetarios, e os recursos reais onde eles s&o
encontrados? Eles vém da capacidade produtiva instalada e que, nas economias capitalis-
tas, ndo é plenamente utilizada, ou seja, eles vém da capacidade ociosa planejada.

Para finalizar esse tdpico, vamos — como fez Kalecki (1978) — considerar o consumo
dos capitalistas num dado periodo como sendo dependente dolucro do periodo anterior
(isto é, Cc (t+1) =f[L (1)], entdo o investimento passa a ser a variavel independente
fundamental naequacdo simplificada dos lucros (istoé, L=g(l)).

Da equacgéo simplificada dos lucros: L = + Cc, podemos admitir que uma parte do lucro
€ consumida e a outra é poupada, entdo aquela equacao pode ser escrita como: Sc+ Cc=1
+ Cc; cancelando o consumo dos capitalistas de ambos os membros da equagdo, teremos:
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Sc = |, que chamaremos equacao simplificada da poupanca.

Devemos observar que, para a economia neoclassica, a poupanga € que determina o
investimento, ou seja, s&o os recursos poupados que servem para financiar o investimento.
Para Kalecki (1978), essa € uma concep¢ao inteiramente equivocada, pois, Se S&0 o inves-
timento e o consumo dos capitalistas que determinam o lucro, ent&o é o investimento que
determina a poupanga dos capitalistas, e n&o o contrario, isto €, Sc=h (I).

Do que foi argumentado acima, podemos concluir que, para haver investimentos, néo €
necessario haver uma poupanca prévia, ou seja, o investimento se autofinancia. Do mesmo
modo que os capitalistas, ao gastarem, realizam seus lucros, ao investirem, eles realizam a
poupanc¢a necessaria.

2.3. Investimento, taxa de juros e capital empresarial

Antes de enfrentar a discusséo do investimento em Kalecki (1978), necessario se faz
discutir mais cuidadosamente o papel e a equacgéo do consumo dos capitalistas, o que nos
vai permitir a prevaléncia do investimento (acumulagio de capital) sobre as demais
variaveis na determinacao da dindmica capitalista. Segundo Kalecki (1978), o consumo
da classe dos capitalistas pode ser explicado através da seguinte equacao:

Cct=A+qgL., (11)

Onde: Cct = consumo capitalista no periodo;
A = constante que representa o consumo autdnomo, no sentido de que independe
dos lucros;
g = coeficiente que relaciona o consumo presente com os lucros passados;
L., = lucros no periodo anterior.

Admitindo-se, como faz Kalecki (1978) a auséncia de defasagem temporal, entéo:
Cct=A+qglL, (12)

O que importa fixar € que o consumo dos capitalistas pode ser dividido em duas
partes: uma constante e outra que depende dos lucros passados e do presente.

Quanto a relagdo entre lucros e investimentos, a equacéo kaleckianaé L, = |, + Cc,.
Substituindo a equacgéo (12) nessa ultima, temos:

Li=l+al,+A  (13)

Como supomos A e g como constantes, entdo o lucro no tempot (L,) € uma funcéo

do investimento no tempot (l;) e do lucro no tempot-1 (L,,). Deforma que:

Li=k+q(l,+aL,+A)+A (14)ou
Le=k+al,+q’L,+qA+A (15)
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Expandindo a ultima expresséo e fazendo as substituicbes necessarias, teremos:
L=h+qlyt@Rlo+. .. +q" l,+. . +A+0A+PA+q A+ . (16)

Podemos desprezar os investimentos efetuados em tempos mais distantes e re-
escrever a equacao (16) da seguinte forma: L, =f(l,,), oque corresponde a

L =l +A/1-q(17)ouainda, L = I, +A/1-g (18)

Podemos reescrever a equacdo anterior como segue: L, = (I, + A).1/(1-q) (19), onde
1/ (1-q) & o multiplicador kaleckiano e g & a propensdo marginal a consumir dos capitalis-
tas.

Em conclus&o: se A e q s&o consideradas como constantes, entéo é possivel afirmar
que o lucro é fungéo direta do investimento, ou o que tem o mesmo significado: o lucro depen-
de totalmente do nivel do investimento.

Dado que o investimento é a variavel-chave do desenvolvimento capitalista, qual o pa-
pel da taxa de juros em relagéo ao investimento e & poupanca? Para Kalecki, (1978) ataxa
de juros ndo é elemento fixador do equilibrio entre investimento e poupanga, porque — como
ja vimos — o investimento se autofinancia, ou seja, no ato de investir, ha a criagdo da poupan-
ca correspondente, e isso independe da taxa de juros do mercado. Os juros séo tipicamente
um fendmeno monetario.

Um aspecto fundamental da teoria da firma e do investimento em Kalecki (1978) é aquele
que relaciona investimento com dimenséo do capital empresarial, ou seja, diferentemente da
economia tradicional que apresenta dois fatores de restricdo aos investimentos (deseconomias
de escala e limitagcbes de mercado), Kalecki (1978) vai argumentar que, mesmo reconhe-
cendo possuir toda firma um tamanho 6timo, nada impede um empresério de ter varias plan-
tas. O que limita o investimento é a dimensao do capital proprio: primeiro porque define a
capacidade de endividamento da empresa e, em segundo, porque define a taxa de risco
para os empréstimos.

Com base nos conceitos de capital préprio e risco crescente, Kalecki (1978, p. 130)
formula o seguinte resultado:

“A limitac8o do tamanho da firma pela disponibilidade de capital da empresa
chega ao dmago do sistema capitalista. Muitos economistas supbéem, pelo me-
nos em suas teorias abstratas, um estado de democracia econémica onde qual-
quer pessoa com o0 Dom da habilidade empresarial pode obter capital para inici-
ar um negocio. Esse quadro das atividades do empresario ‘puro’ ndo é, para pér
a coisa em termos modestos, realista. O pré-requisito mais importante para al-
guém se tornar empresario € a propriedade de capital”.
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3. A abordagem de Schumpeter
3.1. Fluxo circular e estado de equilibrio

Na abordagem de Schumpeter (1982), parte-se de um sistema de equilibrio estatico,
isto &, sem desenvolvimento. Na verdade, trata-se de um modelo de reproduc&o econémica,
nao de um estado estacionario rigido, mas lentamente mutavel. Essa situacdo é representa-
da por um fluxo circular em equilibrio e baseia-se nas seguintes suposicdes:

a) nao ha lucros extraordinarios;

b) n&o existem inovacgdes;

C) 0s processos de trabalho so tradicionais;

d) o dirigente da produgéo é um administrador de rotinas conhecidas:;

e) nao haincerteza quanto ao futuro.

Neste estado de equilibrio, as mudangas sdo pequenas e ocorrem lentamente,
por consequéncia S80 necessarios apenas pequencs ajustes de variaveis eco-
noémicas padrdes a estas alteracbes marginais, oriundas normalmente do lado
da demanda. Como corretamente percebeu Possas, “quaisquer mudangas, mes-
mo adaptativas, admitidas no fluxo circular, podem no maximo, acarretar desloca-
mentos ao longo das fungbes de producéo e ndo deslocamentos.” (POSSAS, 1987,

p.171).

O fluxo circular schumpeteriano define, entéo, relacées dadas entre variaveis, onde ha
crescimento, mas n&o desenvolvimento, ou seja, com pregos walrasianos de equilibrio, os
dois lados do mercado (consumidores e firmas) ajustam as suas quantidades procuradas e
ofertadas. Feitos os ajustes pelas quantidades, os produtos marginais de cada fator determi-
nam a distribuic&o funcional da renda de equilibrio.

Quais s&o as hipdteses complementares que sustentam esse modelo estatico? Pode-
mMOSs enumerar as seguintes:

a) ha pleno emprego nos mercados de bens, de trabalho e de capitais;

b) o crescimento, a acumulagéo e arenda dependem de variagdes pequenas no uso da

forca de trabalho;

¢) apoupanga € uma fungdo constante do nivel corrente de renda;

d) n&o ha crédito a producéo, dado que as receitas do fluxo alimentam o nivel daquela.

Dadas essas hipoteses e a discri¢do do fluxo circular, enquanto sistema de equi-
librio walrasiano, devemos observar que para Schumpeter, ndo existe fato pura-
mente econdmico, pois existem outros fatores ndo-econémicos influenciando o
chamado processo social. E se os fatos sociais s&o o resultado do comporta-
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mento humano, os fatos econémicos sdo provocados e resultam do comporta-
mento econdmico. Este ultimo definido como um comportamento que visa a
aquisicdo de bens.

No sentido apontado acima, todas as pessoas sdo obrigadas a agir economicamente.
Todos sé&o, pois, agentes econdmicos. E a interacdo daqueles agentes geram os fatos eco-
nomicos em geral. O objetivo de Schumpeter, (1982) como colocado pelo mesmo, é explicar
um fato econdmico essencial: o desenvolvimento econdmico. Para tanto argumenta o autor
que nao ha mudancas “naturais” na economia, ou seja:

“Se o0 sisterna econdmico ndo se modifica ‘por si’, ndo estaremos desprezando
nada de essencial com relagdo ao nosso presente objetivo, se supusermos sim-
plesmente que ele permanece como é, mas estaremos expressando meramen-
te um fato com sua precisdo ideal. E se descrevermos um sistema completa-
mente imutavel, é certo que fazemos uma abstragdo, mas apenas com o intuito
de expor a esséncia do que efetivamente acontece. Provisoriamente nés o fare-
mos. Néo se trata de algo contrario a teoria ortodoxa, mas, no maximo, apenas
contrario & sua exposicdo usual que ndo expressa claramente nosso ponto de
vista”. (SCHUMPETER, 1982, p.13).

Ainda no contexto do enfoque do fluxo circular, o autor vai desenvolver seu concei-
to de produgéo, argumentando que a mesma nada cria no sentido fisico de que haja algo
efetivamente “produzido”, tanto do ponto de vista econdmico, quanto na 6tica do processo
tecnolégico, pois, tanto num sentido quanto no outro, produzir significa combinar forcas e
coisas que estio ao alcance do agente econémico. Assim, todos os métodos de producao
s&o diferentes porque as formas de combinacdes s&o diferenciadas.

3.2. Inovagées, empresario e dinamica capitalista em Schumpeter

Vimos que a produgéo é o resultado de combinagdes entre forgas e “coisas” que
est&o ao alcance do agente produtor. Porém as combinag¢des continuam a ser um fenémeno
ainda do fluxo circular estatico, apenas as novas combinagdes sdo consideradas como “ins-
trumentos” de mudangas radicais — revolucionarias, podemos dizer, seguindo Schumpeter,
(1982) que representam a esséncia do fendmeno responsavel pelo desenvolvimento.

Schumpeter (1982) vai desenvolver a contradi¢&o entre continuidade e ruptura, nos se-
guintes termos:

“‘As mudangas continuas, que podem eventualmente transformar uma pequena
firma numa grande loja de departamentos, mediante adaptacdo continua, feita
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em inumeras etapas pequenas, estdo no dmbito da andlise ‘estatica’. Mas a ana-
lise ‘estatica’ ndo é apenas incapaz de predizer as conseqliéncias das mudan-
¢as descontinuas na maneira tradicional de fazer as coisas; ndo pode explicar a
ocorréncia de tais revolugbes produtivas nem os fenbmenos que as acompa-
nham. S6 pode investigar a nova posicdo de equilibrio depois que as mudangas
tenham ocorrido. Essa ocorréncia da mudanga ‘revolucionaria’ é justamente o
nosso problema, o problema do desenvolvimento econémico num sentido mui-
to estreito e formal.” (SCHUMPETER, 1982, p.46).

Ent&o, pode-se dizer que o desenvolvimento econémico, diferentemente do crescimento
econdmico, € um promotor de desequilibrios no fluxo circular, ou seja, € “uma mudanca es-
ponténea e descontinua nos canais do fluxo, uma perturbacdo do equilibrio, que altera e des-
loca para sempre 0 estado de equilibrio previamente existente” (SCHUMPETER, 1982, p.
47).

Outro aspecto fundamental do pensamento de Schumpeter € que essas “mudancas
desequilibradoras” surgem sempre no @mbito da producéo e nunca na esfera do consumo.
S&o os produtos “revolucionarios” que promovem as mudangas, e 0s consumidores passam
a ser induzidos ao consumo dos novos produtos oriundos daguelas mudancas. Significa di-
zer que, em vez de os consumidores soberanos — da teoria tradicional — que, fazendo suas
escolhas, decidem o que deve ser produzido, sao os produtores que decidem, ao final, que
produtos devem ser produzidos e, consequentemente, consumidos. Claro que isso ndo
nega que os produtos devam ser legitimados no mercado, logo pelos demandantes, porém
fica evidente que se trata apenas de uma legitimacéo.

As mudancgas de que estivemos falando s&o novas formas de produzir e combinar fato-
res produtivos, gerando produtos novos ou de melhor qualidade, efou de mais baixo custo.
Dito de outra forma, as novas combinagdes sempre aparecem de forma descontinua,
irreversivel e destruindo combinagbes ultrapassadas. Essas novas combinagdes caracteri-
zam-se por representarem um instrumento endégeno para o sistema capitalista exercer sua
destruic&o criadora, ou seja, formas antigas sao destruidas, firmas tecnologicamente atrasa-
das s&o fechadas, capitalistas de mentalidade burocratica abrem faléncia. As novas combi-
nagoes exitosas s&o denominadas de inovacgées e sdo o fendmeno fundamental do desen-
volvimento econémico.

Schumpeter (1982) destaca entéo os seguintes tipos de inovagées:

a) introdugao de um novo produto;

b) descoberta de um novo método de produgéo;

c) abertura de um novo mercado, no pais ou no exterior;

d) descoberta de uma nova fonte de oferta de matéria-prima;

e) uma nova organizagdo de qualquer industria, como monopélio, ou fragmentaco de

uma posicéo de monopodlio. (SCHUMPETER, 1982, p. 48)
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Nao obstante o papel central das inovagdes dentro do enfoque de Schumpeter, elasnéo
surgem por si mesmas, mas s&0 sempre 0 resultado da ac@o consciente do empresario
inovador. Quem é o empresario inovador? E um lider capaz de tornar eficiente o esforgo de
obtencao de novas combinagdes reunindo pessoal especializado ( técnicos e cientistas) e
capitais.

E importante observar que o empresério inovador atua num ambiente nao concorrencial,
formado basicamente por estruturas oligopdlicas, o que permite a obtencéo de lucros extra-
ordinarios. A producéo de lucros extraordindrios estimula novos investimentos, dando origem
a possibilidades de novas fontes de lucros, num processo que se assemelha as ondas con-
céntricas que vao diluindo-se, até que novas inovagdes s&o criadas.

A caracterizacdo mais apropriada — do nosso ponto de vista — do que seja 0 empresa-
rio inovador, é feita pelo préprio Schumpeter nos seguintes termos:

“Em certo sentido, pode ser chamado, o mais racional e 0 mais egoista de todos.
Pois, como vimos, a racionalidade consciente entra muito mais na realizagdo de
novos planos, os quais devem ser elaborados antes de que se possa atuar com
base neles, do que na mera dire¢do de um negdcio estabelecido, que é em
grande parte uma questado de rotina. E o empresario tipico € mais egocéntrico
do que 0s de outra espécie, porque, menos do que estes, conta com a tradicdo e
a conexdo, e porque a sua tarefa caracteristica — tebrica como historicamente —
consiste precisamente em demolir a velha tradigcdo e criar uma nova. Embora
isso se aplique primariamente a sua agdo econdmica, também se estende as
conseqléncias morais, culturais e sociais desta” (SCHUMPETER, 1982, p. 64).

N&o obstante essa apresentacdo do empresario inovador, como 0 mais racional,
Schumpeter (1982) vai destacar que 0 mesmo so é racional no sentido apresentado acima e
em nenhum outro. Enquanto em sentido nenhum o mesmo pode ser chamado de hedonista,
pois:

“Antes de tudo, ha o sonho e o desejo de fundar um reino privado, e
comumente, embora ndo necessariamente uma dinastia. O mundo moderno
realmente ndo conhece nenhuma colocagdo desse tipo, mas o que pode ser
alcancado pelo sucesso industrial ou comercial ainda é, para 0 homem mo-
derno, a melhor maneira possivel de se aproximar da nobreza medieval’ ...
“Ha entao o desejo de conquistar: 0 impulso para lutar, para provar-se supe-
rior aos outros, Ter sucesso em nome, nédo de seus frutos, mas do proprio
sucesso. Nesse aspecto, a agdo econbmica torna-se afim do esporte — ha
competicbes financeiras, ou melhor, lutas de box. O resultado financeiro é
uma consideragdo secundaria, ou, pelo menos, avaliada principalmente
como indice de sucesso e sinal de vitoria, cuja exibigdo mui frequentemente
€ mais importante como fator de altos gastos, do que o desejo dos bens de
consumo em si mesmos”. ..."Finalmente, ha a alegria de criar, de fazer as
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coisas, ou simplesmente de exercitar a energia e a engenhosidade.”
(SCHUMPETER, 1982, p. 65).

Héa em alguns circulos uma certa tendéncia de confundir o inventor de novas maquinas,
equipamentos e métodos com o inovador. Diferentemente do que poderia parecer numa ana-
lise superficial, a fung&o do empresario inovador nao se confunde com a do “inventor” de
novas combinacdes. Podemos, pois, dizer que a fungéo precipua do empresario € adotar
economicamente as inovagdes, pois, se as mesmas nao forem colocadas em “funcao econd-
mica’, seréo inteiramente irrelevantes, mesmo que tecnologicamente represente um produto
ou sistema avangadissimo.

Na mesma linha de entendimento, para Schumpeter (1982), o capitalista e o empresa-
rio nunca s3o0 a mesma pessoa (excetuando casos muitos excepcionais), pois 0 empresario
nunca é o proprietario dos meios de produgao.

Podemos, entdo, concluir esse topico do trabalho, afirmando que a dinamica capitalis-
ta, em Schumpeter (1982), é determinada n3o pelo investimento (a acumulag&o de capital)
e, sim, pelas inovacdes empresariais, isto €, para promover lucros crescentes e desenvolvi-
mento econdmico, 0 empresario precisa, sempre e regularmente, de inovagdes tecnolégicas,
economicamente viaveis e de crédito bancario, de maneiraa transformar capital em mei-
os de producdo, adotando assim as inovagdes, gerando novos produtos e novos mercados.

3.3. Funcao do crédito e do sistema bancario

No sistema de Schumpeter (1982) , o crédito € um componente essencial, porque o
empresario inovador ndo €, via de regra, um capitalista classico, pois ndo possuli, a rigor,
meios de producao, alids o capital esta “pulverizado” em milhares de particulas econémicas
(“raspas” de valor-capital), chamadas de ag¢des. Também ndo possui recursos suficientes
para viabilizar novas combinacées e novos investimentos. E o banqueiro que fornece poder
de compra ao empresario, ordenando acesso a corrente de recursos existentes, isto &, mei-
os de producdo, matérias-primas e trabalhadores.

Na légica schumpeteriana sobre capital e crédito, um aspecto da maior importancia €
entender que ninguém, ou seja, nenhum agente econdmico, além de o0 empresario inovador,
precisa de crédito. Nao ha ou é absolutamente desprezivel, na 6tica de Schumpeter, o crédi-
to pessoal ou ao consumidor. O crédito € sempre a emissédo de um comando ao sistema
econdmico, autorizando a criagéo de novos meios de produgdo para o empresario, € isso
fica claramente explicitado, no trecho abaixo:

‘... em principio, ninguém além do empresario precisa de creédito — ou o corolaro,
mas de imediato uma afirmacdo muito menos estranha, de que o crédito serve
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ao desenvolvimento industrial” ... “Ele (o0 inovador) s6 pode tornar-se empresario
ao tornar-se previamente um devedor. Torna-se um devedor em conseqiéncia
da légica do processo de desenvolvimento, ou para dizé-lo ainda de outra ma-
neira, sua conversdo em devedor surge da necessidade do caso e néo e algo
anormal, um evento acidental a ser explicado por circunstancias particulares. O
que ele quer primeiro é crédito, antes de requerer qualquer especie de bens,
requer poder de compra. E o devedor tipico na sociedade capitalista.”

(SCHUMPETER, 1982, p. 71-72).

Uma definicdo do fendmeno crédito numa sociedade capitalista que baseia seu
desenvolvimento no empresario inovador deve levar em conta que o crédito néo é ape-
nas a criacéo de poder de compra antecipado, ou seja, € o direito que o empresario
exerce sobre algo que ndo foi ainda produzido, porém, dado o carater inovador do proje-
to, o sistema bancario antecipa poder de compra certo de lucros futuros extraordinarios
para o empresario e retorno proporcional e garantido para os bancos. Como destaca o
proprio Schumpeter (1982, p. 14):

“Q crédito é essencialmente a criagdo de poder de compra com o proposito de
transferi-lo ao empresario, mas ndo simplesmente a transferéncia de poder de
compra existente. A criagdo de poder de compra caracteriza, em principio, 0
método pelo qual o desenvolvimento é levado a cabo num sistema com propri-
edade privada e divisdo do trabalho. Através do crédito, os empresarios obtém
acesso a corrente social dos bens, antes que tenham adquirido o direito normal
a ela. Ele substitui temporariamente, por assim dizer, o proprio direito por uma
ficcdo deste. A concesséo de crédito opera nesse sentido como uma ordem para
o sistema econbmico se acomodar aos propositos do empresario, como um
comando sobre 0s bens de que necessita: significa confiar-lhe forcas produti-
vas.” (Schumpeter, 1982, p. 74).

Do que foi dito acima, pode-se deduzir que os recursos de curto prazo das firmas sé&o
utilizados para reproduzir o fluxo circular e, com o crédito, ocorre o desenvolvimento econdmi-
co, resultado das inovagdes. Por sua vez, o desenvolvimento torna-se independente de qual-
quer poupanga previa.

Mais uma vez é preciso deixar claro o papel e o sentido econémico do crédito. Ele é
crédito a produgéo, ou melhor, é crédito a inovagéo. Os novos bens gerados produzem recei-
tas e consequentemente lucros, parte desses ultimos s&o utilizados para pagamento ao sis-
tema bancario e parte para reposicao dos equipamentos, & medida que os mesmos sio
depreciados, ou seja, o crédito serve de alavanca, porém os empresarios devem retirar do
proprio fluxo adicional os componentes da reprodugéo subseqiente. Assim, novos créditos
s6 serdo criados e disponibilizados — prioritariamente — para novos processos de inovacgdes.
Significa dizer que n&o ha crédito para repeticdo de processos que se tornaram de dominio
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comum. O crédito, como ja foi frisado, & dirigido para gerar poder de compra para as inova-
ches.

Com a concesséo do crédito e haja vista a suposi¢do de pleno emprego presente no
modelo, podemos afirmar que os novos recursos crediticios tendem a elevar os pregos dos
fatores e, assim, terminam por deslocar recursos de combinagdes mais antigas e menos
produtivas, para as novas combinacdes, mais eficientes. As firmas tradicionais desapare-
cem ou entram numa “letargia de crescimento” , dando lugar, assim, ao processo de destrui-
cao criativa. Com o maior poder de mercado conquistado com as inovagoes, as empresas
de vanguarda conseguem expandir suas produc¢des com pre¢os crescentes.

E evidente que tal estrutura de producéo e de precos crescentes constitui uma posigéo
de oligopdlio que, se, de um lado, gera lucros extraordinarios, de outro, desencadeia um
processo inflacionario que, normalmente, € neutralizado pela entrada de novas firmas no mer-
cado, adotantes de novos processos similares e ofertantes de produtos diferenciados. A
inflac&o e os lucros extras elevam o poder das firmas se autofinanciarem, reduzindo a de-
manda por crédito. Aretragdo do crédito é acentuada no momento em que ha uma inverséo
e a grande maioria dos empresarios comegam a pagar seus débitos de empréstimos.

Na situacdo mostrada acima, 0s bancos comegam a apresentar um excesso acentua-
do e crescente de liquidez, consequentemente, reduzem a emiss@o de moeda secundaria, a
oferta monetaria se contrai, a taxa de juros baixa, assim como os pre¢os dos produtos. Nes-
se contexto, ndo ha retomada dos investimentos. Se o processo se torna continuado e n&o
surgir uma nova expansao das inovagdes e de empresarios inovadores e dos respectivos
créditos de suporte, a economia tende para a depressao.

Por ultimo, uma nota sobre o conceito de capital em Schumpeter (1982). Para ele, Ca-
pital € um instrumento (uma alavanca) com o qual o0 empresario coloca sob seu controle os
bens de que necessita para produzir, um meio (novamente a alavanca schumpeteriana) para
desviar os fatores de producéo paranovos usos, ou seja:

“Capital é entdo um fundo de poder de compra. S6 enquanto tal pode desempe-
nhar sua fungdo essencial, a unica fungdo para a qual o conceito de capital tem
um uso na teoria, que ndo pode ser substituido com igual adequagdo pela enu-
meracg&o de categorias de bens.” (SCHUMPETER, 1982, p. 82).

4. Concluséao

Vamos encontrar, de imediato, duas identidades entre Kalecki (1978) e Schumpeter
(1982): i) a compreens&o da economia capitalista como essencialmente instavel e dinamica,
0 que significa uma “estrutura” que tende sempre para o “desequilibrio dinamico” e nunca
para o “equilibrio estatico”; ii) o entendimento de que, diferentemente da economia ortodoxa,
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o investimento se autofinancia e de que a poupanga apenas se ajusta, ou mesmo - com mais
precisdo em Kalecki (1978) — ¢ ela criada pelo proprio investimento, & medida que, para
ambos os economistas, os capitalistas realizam seus gastos sempre acima dos recursos
proprios e através de crédito, apesar de Kalecki (1978) levantar a tese de que o aumento do
numero de circuitos — seguindo uma idéia que esté nos esquemas de reprodu¢ao de Marx —
pode gerar efeitos dinamicos e expansivos na economia.

No modelo de Kalecki (1978), é possivel aumentar o volume dos lucros e, consequente-
mente, dos investimentos, apenas com recursos monetarios internos das firmas, elevando o
numero de rotagdes, porém é evidente que, com o crédito bancario, é possivel aumentar
mais ainda o volume dos lucros. Gerada a renda, ela transforma-se em poupanca que paga
os emprestimos tomados. No sistema de Schumpeter (1982), todo investimento novo é de
inovagdes, e essas s6 sdo introduzidas se financiadas pelo crédito bancario, pois o empre-
sario schumpeteriano precisa de uma “alavanca” para retirar do “sistema” poder de compra,
dado que ele, o empresario inovador, néo é dono dos meios de produgéo. Para Schumpeter
(1982), entéo, n&o ha limitagdes ao investimento pelo lado da poupanga, pois o investimento
depende de projetos vidveis — economicamente falando, de inovadores e de crédito.

Em Kalecki (1982), a lei que rege o investimento (a acumulacéo de capital) é o da
reproducéo ampliada, ou seja, o capitalista, enquanto representante do capital, acumula e
amplia a escala da produg&o, o que € uma tese por demais explorada por Marx n’O Capital.

O que determina o investimento, ou seja, a introdugéo de inovacdes, em Schumpeter?
O “espirito animal” do empresario keynesiano? Ou o desejo de acumular do capitalista, como
em Marx? Nenhuma das duas respostas sdo encontradas em Schumpeter. Alias, ndo ha res-
posta aceitavel para essa pergunta. As inovagdes schumpeterianas talvez precisem de um
“impulso inicial” do pé de Ad&o, para ficar na mesma critica que ele faz a Kalecki, segundo
identificou Possas: “/sso dé conta do ciclo econémico que, de acordo com esse modelo,
certamente requer um impulso de partida — algum problema, por exemplo, que tenha ocor-
rido na industria de criagdo de magés ao tempo em que Addo e Eva habitavam o Paraiso —
mas entao poderia prosseguir para sempre”. (Schumpeter, 1939, p. 187, apud POSSAS.
1987, p. 200).
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